

**Az előfizetés ára:**

1 egész évre . . . . . 5 frt — kr.  
1 fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
1 negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

**Körjegyzőknek, községeknek és neptanítóknak:**  
egész évre 4 forint, fél évre 2 forint.

**Egyes szám ára 10 kr.**

Előfizetheti és egyes lapjándványokat venni lehet a kiadványtalban, Traub B. és társa, Valentin Karoly, Böhm M., Luzovics L., Weidinger N. üzletében és a fődobánytűsödében.

**Hirdetések:**

mindenkor árjegyzék szerint.  
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.  
Nyitárterben egy sor . . . . . 10 kr.

**Politikai vegyes tartalmu hetilap**

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Neponuk-utca 29 sz.

Kiadóhivatal: Neponuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adtnak vissza.

**A kormány új reformjavaslatai.**

Ismertetni akarjuk a kormány új közigazgatási reformjavaslatának főbb rendelkezéseit. Ezek közt legvezetesebbek azok, melyek a főispáni hatáskör kibővítésére, a törvényhatósági bizottsági választott tagok mandátumának három tíz évre való meghosszabbítására, nemrül, eddig választás által betöltött tisztii állások ezután főispáni kinevezés általi betöltésére, a tisztii úytársak magán ügyködésének megszüntetésére s a törvényhatósági nyugdíjintézetek általánosn kötelező életbeléptetésére vonatkoznak — az utóbbi oly humanisztikus intézkedés, melyet a tisztviselők érdekében először kell melegen üdvözlönlünk.

Legfontosabb ezek közt a főispáni állásra vonatkozó változtatás. A főispánok ezután nem lesznek többé méltóságok, hanem a törvényhatósági és községi közigazgatás felügyeletével s ellenőrzésével megbízott rendszeres közhatalmúak — hatáskörük is nő, meg a felelősségük is, felügyeletük s ellenőrzésük alá rendeltnek a törvényhatóságok területén működő összes állami hivatalnokok s hatalmi körük az által is bővül, hogy az eddig választott városi rendőrkapitányok, összes egészségügyi tisztii személyzet, számvevők, áruvászki nyilvántartók és járási íróknek kinevezése s az felelősséggel járó jogok lesz. E rendelkezés korlatozza ugyan a választási jogot, de az egyáltalán a közigazgatás határozott előnyére szolgál, mert például a rendőrségi ügy sokkal pártatlanabb és szigorúbb vezetést nyer, ha annak tisztviselői kivételével a választások egyes választók kegyelvére függő esélyei alól s a községészségügyi is csak nyer, ha hivatalos személyezete állandósítatik s kvalifikációjából a sógerségi összekötöttetés szükségése s a korteskedés kényezsere kivételük, hogy a többi, az igazi kvalifikáció amál szigorúban megkívántassék. S a főispán lesz elnöke a törvényhatósági állandó választmányoknak is, nem, mint eddig, a választott alispán; s ez természetesen, mert, ha a főispán a felolós fő hivatalnok a megyében, neki ismernie s vezetnie kell a törvényhatósági adminisztráció egész menetét s így az ő kötelezése s hivatása vezetni a közztyelvisi tárgyalásokat előkészítő állandó választmányok tanácskozásait is. E változás kisebbíti ugyan az alispán hatáskörét, de nem vliki hátrányára a törvényhatóságnak, melynek képviselte a választmány indítványait tárgyalni van hivatal s azokat elfogadni, vagy elvetni van jogosítva.

A községkör rendezéséről szóló javaslat is csak a gyakorlat által kimutatott hiányok megszüntetésére irányul. A község és a feleslet hatóság közti viszonyt eszterleni szabályozza, gondoskodik a községi vagyon védelmére, a községi előjáró választások függetlenségének s befolyásolhatatlanságának megóvására, megajvitja a községi illetőségi kérdés eldőlési hiányait s a községi jegyzők és előjárók elleni fegyelmi eljárás rendjét szabályozza, midőn egyfelől gondoskodik a hivatalról felfüggesztett tisztviselő méltányos ellátására, felmentéséről a visszatartott fizetés teljes kiszolgáltatására, más részt pedig a fegyelmi eljárást a büntető törvényszék igénybevétele előtt rendel el, nehogy a község érdekei a hosszú felügyelés által helyettesítés s ügybizottság hiánya által szenvedjenek.

Az új reform tehát a választás történelmi elvét meghagyja, csak a választott bizottsági tagok mandátumának időtartamát hosszabbítja, a virilisnum tapaszalt hátrányait a virilisnumnak az évi adó kettős számítása által a megye összes értheli osztályaira való kiterjesztésével méllözi s a főispáni állás új hatáskörének megállapításával a megyei önkormányzati jogot s hatáskört érintetlenül hagyva, az állami ellenőrzést valóban hatályossá teszi mind a megyei, mind a községi tisztviselők ténykedésére nézve.

Oly előnyök ezek, melyek a kormány reformjavaslatát minden esteire ajánlják s mellobbi megvalósításukat kívánatosnak teszik.

**Baranyamegye gyümölcészete.**

Ha hazánk valamelyi megyéjéről, úgy bizonyára Baranyamegyéről emlídnak, hogy az kesienyng Magyarországn.

Hegy, völgy, dombsos vidék és sík föld kellemes váltják fel területen egymást. Égáji viszonyai, a hó és a meleg nem megneg egyik szélsőségek a másikba. Talajviszonyai is legnyugodtabb közéleők. Mint bortermelő vidék első rangú. Gabnatermelő, állattenyésztésre, szepem fejlődő ipara és kereskedelem a folyton szélesülő gazdaságot, jógazdáltság és gondozott országunkat méllöt virágzó. Gyümölcszete azonban eltekintve egyesyektől, kik azt pusztán kedvtelésből üzik, alig számba vehető. Itt é a körülmények kutatók, úgy csakmár ugyan meggyőződése jutnak, hogy az nem más, mint a szakismeret hiánya. Pedig megneg élt lehetne az anyagok közt, melyek nemcsak belső-szellegetek fedezhetnék, de meg kivitel is maradna elég, sőt nem mondnék nagyat, ha azt állítjuk, hogy a rendszeres gyümölcstenyésztés és eből kifolyozag gyümölcstermelés általános felkarolás esetben, tekintve talaj- és égáji viszonyainkat, csakmár hatalmas gyümölcskereskedés, gyümölcs-ippará fejlődheték ki.

A gyümölcstermelésnek, különösen Pécs vidékén és a Duna mentén, a lakosság egyik legjelentősebb és legatlaszabb gazdasági ágának kellene lenni. A pécsi, hegyvidéki, szőlőművelő, szőlősi és pésvári járási lakókat mindig paczot találnánk családú gyümölcsösökkel Pécs-t; a módosi járás s darvával együtt vasut- és vízionter értékesítetők a felesleget. E helyett azonban csak maga Pécs városa évenként hány ezret ad ki gyümölcset, az mindenkéül ismeretes éledek. Azonban nem abban rejlik a baj, hogy Pécs ezeket és ezeket kell gyümölcsre, hanem igen is ott a baj, hogy a gyümölcset kiadott pénz legnagyobb részben az Osztrák-törvénnyelből szállított, az ugynevezett maszniki, nem bonyolult almsért vandorek ki adja a hozmót, nem ter többé vissza. Pedig a maszniki szalmán és legalább nem találjuk oly lelete kellemes, megcselvéltetlen ut- és zamatot — tartáságról nem szölek — mely nekü Pécsöt oly állandó és keresett, tehát feltette jól jövedelmese piactörtézetű. Van nekünk ennél sokkal finomsabb álmónk nem egy, de akárnyit, melyek felismerés mellett tartásosságban is kiállják a maszniszálval verseny, fölséges izoklet pedig azt meszse túlhaladja. Azonban hó az, hogy nagyon kicsiny azok száma, kik a gyümölcs-tenyésztéssel foglalkoznak, meg kevesebben vannak pelük azok, kik gyümölcs- és gyümölcs közti kalomságot tudnak tenni. Bizonyítja ezt a pécsi pacz. Az a kevés gyümölcs, mely a Pécs-környékeki házakból kerül a piacra, alig értemi meg a gyümölcs nevet. Azáltal gyümölcs ritkán és akkor is kevés, esemegye-gyümölcs pedig egyáltalán nem jut a piacra. Ez pedig másrészt lehetne egy kevés ügybürgölésű.

Az ösi gyümölcs-kiállítás Budapeston arról gyözött meg nemcsak hazánk, de a külföld jelesebb pomológusait is, hogy hazánk nemcsak belső-szelleget fedeztetett az ösközri gyümölcstermelés által, hanem Európa gyümölcs-kamarájáért lehetne, annak piacát megerősítés nélkül dommbathatna, a versenyt bármely álmúnak kiállhatna, sőt minden túlzás és nagyítás nélkül állhatna, hogy a esztendőtermelés meg hazánkban még mindig kánczakatlanul hagzott községadásig kincs, oly kincses bányája lehetne megneknek, mely kevés belső-telével, ráfordított eszekei s ő és erővel népünk községanosodásának kiapadhatatlan forrását képezné. Példa erre Nagy-Körös és Keskenst.

Az hozzánk fel sokan állítóan megnegítására, hogy Nagy-Körös, Keskenst és Hajas városokban más tényezők bírnak döntő befolyással a gyümölcstermelésre és annak értékesítésére s hogy a mit ott sikerül magában, az nálunk következt, kétes kimenetelre lenne még kisingyen is. Ezem élményes megjegyzés, mint láza alapra fektettet okoskodás. Nem tagadjuk, hogy a gyümölcstermelés sökfete esztendősség nagy kivétel, eszmegnyit az is, hogy alig van gazdasági ág, mely az évi bevételét annyira ingadozóvá tenné, mint épen a gyümölcstermelés, azonban mindent lehet segíteni a szakismeret terjesztése által. Első sorban tehát utmutatást kérünk megneg lakóink, hogy minádon esztendősség ellen kelten védve legyenek, melyek a gyümölcstermelés iránti kedvet s hajlamot ingadozóvá teszik.

Mert mi társas gazdaság, megneg gyümölcstermelése és iteg, a szakismeret hiányában meg csak a próbáltság jellegű bir. Van ugyan megnegnek a minisztérium által kinevezett gyümölcstermés-észé vándortanítói, ez azonban csak amolyan „része

**Hirdetések elfogad:**

Külföldön: Borek J. és társa Erfurthban, Hasenstein és Vogler, Steiner A. Hamburgban, Dano G. L., Knoll Ignác, Frankfurtban, Opel J. A. Schloke Henrik, Mosse Adolf, Bessen. Magyarországn: Neuberger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarz Gyula, Somogyi F. Ebbé magyar nyelvű közlő iróda-ja Budapesten.

Kiadóhivatal: K. Janovszky H. királyi utczában levő hirdetés- és felvételi irodája Pécsett.

Kéziratok a szerkesztőséghez, Neponuk-utca 29-ik sz. küldendők.

**Tanulósok a miniszterelnök jubileumából.**

A kormányelnök államférfii képességei iránti tisztelgés, szendyé iránti ragaszkodásból és Magyarországn igazi alkotmányosságának dokumntálása iránti községköli kintudat és a hit első napjában kellesedés közöl fejeletit jubileum ünnepeiket kik irányban igen lejeztem méltó tanulósok szolgálatainak.

Az egyik a szabadelvű párta, a másik az ellenzékre vonatkozik. Az egyikből a szabadelvű párta, kitaraszt merthoz azon nehézs feladatok teljesítésére, melyek — a jubileum bizonyítása szerint is — még hosszú ideig az ő vállainak terhet képezendik. Másrészt az ellenzék vonhat le tanulósok azra nézve, hogy Magyarországn közleményében mily alacsony számvonalú tényező-szerkezett leot saját politikáj s nem politikai megvárosítás.

A szabadelvű párta onférzetét magára fokozhatja azon körülmény, hogy minázt, a mit a ország társadalmában politikailag és társadalmilag számot tehet, az intelligencia ugy, mint a vagyon, az ipar ugy, mint akerszedelem és földmívelés, a honozicor ugy, mint az ösziote létük, de okosan gondolokó pár, a fopaszag ugy, mint a lelkeszté status, a mágnás ugy, mint a szelér egyaránt tud ezen pár alkotásainak fölsősságra iránti öntudata emelkedni s egyaránt kész önként nyilatkozni és nem mestekülten elődezzet megvívni. A legelső hódolat befizetés az az államférfi iránt, kik az országfejlesztést alkotás-oksának nemcsak fogalmátja, hanem országlendítésre kiterjesztésvívoje is volt.

A szabadelvű párta és annak ünnepeit feje tudatán van annak, hogy mináztok dacára, a miket tettek, meg nagyon sok tenni való hátra és e tekintetben ezen párt, mint hazájának igazán és komolyan szolgáló párt, sem a múltira nézve nem dicsőek, sem a jövőre nézve nem elbizakodott. Ennek legistább kifejezést adhat az ünnepeit miniszterelnök, midőn önmaga mikédsere méllöt mindig az ország, a magyar társadalmat, sőt lo va is a n, a mit ez le komoly értelemű a magá az államférfi és az ék e rejt és is hangszólja, mint a köztöl elmozdításának tényezőjét, — midőn nem önmagának és pártjának, hanem az ország érdemének tulajdonítja azandzt, a mit ádvös és jó 10 év kormányá alatt kelezettek, a mit az egész világ lát, demonstrál, esztendőalt üdvözöl, csak jóakaró ellenzékünk tagad, ócsárol, hamisít csak azért, hogy az ellenzék politikánszon esive, hogy az ország ködsbátorta juttat, igaznak látszassék.

Az ellenzék ellen esve kimagyarázza azon kvalifikáhatatlan nagy-tartási és, melyet a miniszterelnök jubileuma alkalmából minden komoly gondolkodó-

**A „Pécs“ tárcaja.**

**SZEPESSY EMLÉKE.**  
Alkalmi költemény.  
Itt és euválta a pécsi színházban 1885. évi december 4-én a SZEPESSY SZÓBOK alapja jávára rendezett emlékművel alkalmil.

**VARADY FERENCZ.**

Fel jó urak, nemem szívű bolgyok! Fel Pécs városi lelkis közmégsége! Állókész az erdem ottlára. Legyen áldott Szepessy emléke! Az érdemek előtt meghajhók! Mindenkoren dicső, magasztos tény, Nagyjainkat buzgó ünnepleni! Honfii, honlányi éremy.

Nagy Szepessy, a nagyok közt a nagy. Ki volt? Mi volt? azt ki-ké tudja jól, Az ő neve, az ő dicső híre.

Nagy időkre, keso korokra sőt; Az ő nevet, az ő szent emléket! Gúnyog fényig, nyibus vszvet körél. Oh, hogy ha csak réa gondolkot is, Nagyságának szívünk, lelökül eröl.

Nyájas volt ő s azsid, mind a galamb, Homikaró méltóság ömlöt szét. A boldogság a házigazdát tite. Hanyogtara lelke tükrét, szemét. Eddeséden, miként a szalmazét. Ezírté legyen ajkáról a hangot; De vihárként zenget csodás sika. Ha róla hit s erköles szava hangzott.

A tudásnak flikent híve volt ő,  
Buzgón tanult, mindégyre fázadott,  
Nem egészeszt gyótr fázadalm.

Megtoldta in az épele a napot,  
S nem csak maga seronykövölt fölgyon,  
Maszokát is munkára osztóktól . . .

Főzejala volt okoni a tudást  
S munkáitk dva elemi a tokyét.

Ő alkotta bibliotékákat,  
A muszaknak zarándk kincses háziú,  
Ő emelte jólygyeamunkát,  
Mélylőny szemünk fényes Pantheonát lit;  
Ő szerzét az Úr-tiszteletére  
Ézt a keltös törvény szentgyihazát,  
A szelözök az általtós hitot;  
Hóni mívára zengnek szólamunkak

A könyvmúva, a díszes átjár,  
A fötörén a városok hága,  
Az ő lelkes áldozásnégsága,  
Részvétölő Állal lett és van ma,  
Nem tóprónget, nem a magdólt sóba  
Hogy emek, vgy annak nagy az ára,  
Tett, vet, fárút s örszomál áldozott  
Eggyre, mindig csak a nép javára.

Hly nemes szív, hly magasztos lélek  
Velt a jeles, dísző nagy forrás,  
Meglélti feneszes hómokát,  
A nyárus-lomb, a babér-korona! . . .  
Nagy háttával tartozom mi azó!  
A sík fört, melyőly áldozattott;  
Itt az idő, hogy hátták leröjök  
Emlökének hozva áldozatot.

Fel jó urak, nemem szívű bolgyok! Fel Pécs városi lelkis közmégsége! Állókész az erdem ottlára. Legyen áldott Szepessy emléke! Az érdemek előtt meghajhók! Mindenkoren dicső, magasztos tény, Nagyjainkat buzgó ünnepleni! Honfii, honlányi éremy.

**Miképen öltözködünk?**

A ruházat egy úgy, mint a táplálkozás az ember első életzükségletei közé tartozik, kik részint aeszthikai, részint klimatikus viszonyok befolyásoltak arra, hogy ruházódjunk. Már az első emberekkel találjuk, hogy erköles érzetek ébredésével a függő levetölők parkoslatok teltűt befedi, és később, midőn erköles érzetek mindinkább fejlődöt, de főképen, midőn elszedül kezdtek, ruházatot is többöt, a korunk és klimatikus viszonyainak megfelelőleg változott s hogy végre a civilizáció terjedésével annyira haladt, azt egy úgy nem lehet esztendősség, mint azont ténny, hogy az egyszerű víz kölékekéi esztintoz: a kivárt, korhált tártórs óriási pánczöl-hajóvá nötte ki magát.

Hogy megnnyire szükséges tényező az emberekre nézve a ruházat, már azon körülmény is mutatja, hogy aranylag esztény néptársak nélkül onzi azt teljesén. Az embebre nére, kinek bőre a természet által a szükséges rossz-mélegzettsé képességét elávta nem lett, a ruházat létjogot képez, ez által levele képesítve a földgömb bármely részén, akár az északi, akár a délkart alatt élni és a nagy hőkülönbséget elviselni.

Hogy miképen ruházódjunk, arra bennünk részint a tapasztalat, részint az esztén tanít. Ezét változott folyton a ruházat az embereknél, úgy az anyagra, mint szabus és színez nézve és pedig akképen, a mint azt a különböző klíma és évszakok követeltek. Miután azon követelések, melyeket mi, főleg egészségügyi szempontból, a ruházathoz kötlünk, hafarozott a gondoskodás: első sorban is, hogy ruházódjunk, a hogyan az egészségünk kívánja, nem pedig úgy, a hogyan azt dívat, jó modor, avagy telvét szaksz páruosolják. Targyükant tehát főleg egészségügyi szempontból fogjuk tagalni, noha azt aeszthetik és nemetgazdászati szempontból sem hagyhatjuk érintetlenül.

A ki az országos kiállításon megfordult, egy ott az anyagok, valamint az alakok soklélességét volt

alkalma szemlélni. Egyiknek az anyag, melyből az eltérő léte tárgy készült, volt feltűnő, meg másoknak a forma imponált. Targyükant is az anyag és a alak nagy szerepet játszanak. Az anyag, melyből ruhazatunk készült, feleljen meg minden tekinteten azon követeléseknek, melyeket mi egészségügyi szempontból hozzá kötlünk. Ha ruházatunk azon feladatok köll teljesíteni, hogy testünk melegét felszámoljon közvetlen közelen minden további vissza tartsa, egy azt oly szövetekkel kell választanunk, melyek a meleglet ugyan felviszik, de viszont csak nagy nehezen bocsátják el. Hynek a durva szövetek, vagyis azok, melyek nagy lécezerést bírnak, sőt lo va is a n, a mit ez le komoly értelemű a magá az államférfi és az ék e rejt és is hangszólja, mint a köztöl elmozdításának tényezőjét, — midőn nem önmagának és pártjának, hanem az ország érdemének tulajdonítja azandzt, a mit ádvös és jó 10 év kormányá alatt kelezettek, a mit az egész világ lát, demonstrál, esztendőalt üdvözöl, csak jóakaró ellenzékünk tagad, ócsárol, hamisít csak azért, hogy az ellenzék politikánszon esive, hogy az ország ködsbátorta juttat, igaznak látszassék.





